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Calincscu belücyminiszter nag 
beszéde a Nemzceti jjászületés 
Irontja'-nak céllatűzéseiről 

A belügyminiszter beszédében külön fejezetet 
szentelt az elnikai kisebbségeknek 

Bukarest, január 12. Szer- 
dán esie fél kilenc órakor Ca- 
lnescu belűgyminiszler a ló- 
dió mikrofonja előött az alóbbi 
beszédet tartotta: 
- Mindőssze két hét ielt el 

azóta, amióla a törvény enge- 
délyezte egy politikai szerv 

létesitését és máris három és 
félmillió állampolgáz lépeit 
be a nemzefi uijjászűletési 
frontba. A multban egyelen 
poliiikai párinak sem siket űlt 
e számnak még a felé! sem 
elérni szavazatokban. Ez a 
megállapitás lehet a mérték- 
eszkőze annak a mozgalom- 
nak, amelynek tanui vagyunk. 
Másrészről a tömeges belépé- 
sek a második nagy népi meg 
mozdulási jeleniik az elmult 
év januári népszavazása uián. 
Nem esgészen egy eszlendő 
alatt tehát az orszás egyszerű, 
de határozott módon ujifotta 
meg érzelmeit. 

- Mi a jeleniősége ennek a 
megmozdulásnak? - Milyen 
konkluziót lehet levonni? Az 
a véleményem, hogy ezekbőli 
a kőrűlményekből két dolog 
világlik ki: előszőr a végleges 
eordulás attól a régi politi- 
kai 
tűnk, másodsorban az a ki- 
vánság, hogy más alapokon 
és más eszmék révén uj éle- 
tet fejlesszünk ki. 

- A régi rezsim visszaula- 
sítása. Hiszen valóban ki ra- 
gaszkodna ehhez még ma? 
Senki sem. Ki sajnálja? Néhá- 
nyan. 

A letün! rendszer illuziói 

Néhány reflexió fogja 
illusztrálni ezi folyameatot. 
Igy a muliban az egyes pár- 
1tok egymás után a nemzeti 
akaratra hivatkoztak, mini 
olyan jogra, amelyen kor- 
mányzásuk alapul. De kér- 
dem én: mikor nyilatkozott 
meg ez a nemzeti akaral 
őszinte módon? A legutóbbi 
husz esztendőben melyik vá- 

ták erőteljesen kélsegbe. 

rezsimtől, amelyben él- 

laszlás eredményét nem von 
i 

csinálhat még illuziókat magá 
nak a mult rendszer használ 
illetőleg? 

Amikor eldőli a régi re- 
zsím sorsa... 

- Nem vonom kéitségbe a 
programok hasznosságát. ha 
az általános tájékozódási vo- 
nal az államférfi számára. De 
kétségbevonom azt. hogy va- 

lamelyik kormány is beváltoi- 
ta volna valaha a választasi 
periódusokban fteit igéreteket. 
Ha voli valami jellemző jelen 
ség, akkor az az egyhangu 
szkepticizmus volt, amellvel 
az állampolgárok a progra- 
mok sorsát tekinteltték. 
- Az a véleményem, hogy 

zárt rezsim sohasem diszkre- 
ditália őnmagát fájdalmasab- 
ban Romániában, mint 1937 
decemberében, amikor két, 
homlokegyenest ellenkező po 
Hitikai koncepcióval rendelke- 
ző pári szövetségesként jelent 
meg az ország előlt. Mit éri- 

hetelt akkor az ország ideoló- 
siai viszony alatt? Azt hiszem 
hogy ebben az órában dőlt el 
a régi rezsim sorsa, amely 
őnmagált ifélte el visszavon- 
hataflanul, mikor napvilágra 
került kétszinűsége és haszna- 

- És mi lett az államból 
ebben az időben? Az állam, 
amely a kőzősségnek a kép- 
viselője, a pártharcokban pasz 
sziv magalartásra kényszerült. 
A tőrvényhozás nem szolgált 
egyebet, mint azt, hogy kor- 
látozzon jogokat és erőket, 
hogy szabad utat engedjen 
minden manifesztfációnak. Az 
egyén volt az első helyre 
helyezve. Az egyén kielégité- 
se volt a társadalmi ideál. És 
ennek a szolgálatába sűlyesz- 
tették az államot. Előfordult. 
hogy miniszterek tárgyaltak 
köőzőnséges bűnőzőkkel. 

- Ime, ezért mondom, hogy 
ez a mostani nagy népmozga- 
lom, amelynek tlanui vagyunk 
elsősorban a régi rezsim ufá- 
latát jelenti. 

Uj élet akarata. 

- Ám sulyos pszichologiai 
lévedés lenne, ha azt hinnénk, 
hogy a Nemzeti Ujjászűleztési 
Fronthoz való csatlakozásnak 
csak negativ oldala van. Nem. 
A csatlakozások tőmege 
ugyanakkor egy élő akaraltot 
jelent, egy egészen i letmmek 
a megerősitési vágyál és a lel- 
kiismeretek revizióiát. Kon- 
struktiv tőrekvések 1ek va- 
gyunk a tanui, amaly k meg 
fogják találni megavilafkozési 
lehetőségűket egy egyellen po 
litikai insírumentumon keresz 
tül. 

„Nem idegen példákat 
utánozunk" 

- Mi a nemzeti ufjjászüle- 
tési front? 

- Mindenekelőtt le kell sző- 
geznem, hogy ez román for- 
mula és aki hasonlóságot akar 
keresni valamely idegen re- 
zsimmel, az csalódik. Lehet- 
nek egyes hasonló részletek a 
formában, hiszen politikai té- 
ren az emberi szellem soha- 
sem teremtett teljes eredeti 
dolgot. Lényegében azonban 
ennek a politikai mozgalom- 

nak az alapja, forrásaiban, lel- 
kületépen és céljaiban a mi 
saját tulajdonunk, a mi saját 
értékünk és - román. Külön- 
ben is ugy vélem én, hogy e 
mozgalom révén mi egy régi 
román tradiciót ujitunk meg 
Ne felejtsük el, hogy az összes 
nehéz pillanatekban népünk 
egyesülni tudott. Az ország 
történelmének minden nagy 
aktusa közös erőfeszités ered- 
ménye volt. Igy jött létre az 
egyesülés 1859-ben, igy viselte 
egyesült erőkkel az ország a 
függetlenségi háborut és igy 
harcolt 1916-ban. A multnak e 
példáiból kell, hogy meritsünk 
inspirációt. 

Calinescu ezután Rosetti és 
Take lIonescu egy-egy kijelen 
tését idézte, majd arról beszélt 
hogy az egyesülés után Erdély 
példát mutatott az összetal 
tásra. 

A Front és a k- 
sebbségek 

- Ma az egész országban 
ujjászületik ez az egység. Te- 
hát visszatérünk Erdély tradi- 
cionális szelleméhez. Az Ujjá- 
születési Frontba hivtuk a ve- 
lünk együttélő kisebbségeket, 
amely körülmény nem kall, 
hogy meglepjen Senkit, de arra 
alkalmas, hogy illusztrálja a 
románság sajátos politikai kon 
cepcióját. Természetesen nem- 
zeti állam vagyunk. A földünk 
román föld. Mi vagyunk a leg- 
régibb és legősibb nép, amely 
ezt a földet elfoglalta, megdol- 
gozta és gyümölcsöztetta. Ha 
később egyes vidékeken ideig- 
lenesen idegen uralom volt, ez 
nem változtatta meg a mi fun- 
damentális jogunkat, csak el- 
taposta. Hasonlóképpen nem 
tudta megváltoztatni a román 
nép karakterét, amely szaka- 
datlanul küzdött nemzeti nyel- 
véért. Igy tehát a román állarn 
határa a nemzetek határa, 
amelyet nem valamely szerző- 
dés juttatott, hanem a törté- 
nelem és a természetes jogok 
és épp ezért meg fogjuk véde- 
ni minden erőnkkel szent föl- 
dünket. Nemzeti határaink kö- 
zött élnek azonban régi idők- 
től fogva más etnikai szárma- 
zásu polgárok is, olyan jelen- 
ségek, amelyekkel csaknem va 
lamennyi államban lehet talál- 
kozni. Érdekeink szólnak amel 
lett, hogy jóviszonyban éljünk 
együtt ezekkel a kisebbségek- 
kel. 

Folytatás az 5-ik oldalon)



Szombat, 1939 január 14. 

A közeljövőben kerül tár- 
gyalásra pPárisban a közel- 
mult egyik legnagyobb szabá- 
su politikai bünügye, a „csuk- 
lyások? pere. Emlékezetes 
még, hogy mintegy két évvel 
ezelőtt Párisban a rendőrség 
leleplezett egy egész Francia- 
országra kiterjedő fasiszta ter- 
rorszervezetet, amelynek celja 
az volt, hogy merényletekkel 
és egyéb terrorcselekmények- 
kel előkészitse a talajt, hogy a 
Titkos Forradalmi Bizottság 
átvehesse a hatalmat. 
Az összeesküvés leleplezésé- 

hez, az összes érdekeltek ki- 
nyomozásához és a Szervezet 
szálainak teljes kibogozásához 
nem kevesebb, mint két évi 
megfeszitett munkára volt 
szükség, dacára annak, hogy 
öt vizsgálóbiró a rendelkezés- 
re álló teljes apparátussal, 

veee 

érdeklődés kő- 
zéppontjában pillanainyilag 
kélségkivűl Chamberlain és 
Halifax lord római látlogatása 
áall. Az angol miniszterek vo- 
nala szerda hajnalban 7 óra 
47 perckor érkezelt Torinóba, 
délelőtt 10 órakor pedig befu- 
1to14 Genovába, ahol az olasz 
kormány kiküldőlt tagjai űd- 
vőzőlték őket, majd folytatták 
utjukat Róma felé. 

Az olasz főváros zászló- 
diszben várja vendégeil és a 
nagy olasz lapok alig is fog- 

A politikai 

lalkoznak egyébbel, mint a 
most kővetkező fárgyalások- 
kal. A Popolo di Roma bizto- 
siltja az angol vendégeket, 
hogy az olasz nép szives ro- 
konszenvvel fogadja őket. - 
Hozzáteszi, hogy Chamberla- 
in egyike a legnépszerűbb eu- 
rópai politikusoknak Rómá- 
ban annál is inkább, mert 

ban ellenezte az Olaszország- 
gal szemben javasolt megfor- 
ló intézkedések életbelépieté- 
sét. 

Ugyanakkor azonban az 
olasz lapok egyőntetűen meg- 
állapitják, hogy a megbeszélé- 
sek folyamányaként 

uj megegyezések nem vár- 
hatók, meri hiszen a nem- 
rég megkőlőii olasz-angol 
egyezmény ieljes egészében 
érvényben van és szabá- 
lyozza az angol-olasz vi- 
szonyt. 

Ugy tudják, hogy a megbe- 
szélések sulypontja a Főld- 
kőzi tengeri kérdésben lesz és 
beható vizsgálat tárgyává fog- 
ják fenni a Djibutira, Suezre 
és Tuniszra vonatkozó olasz 
kőveteléseket. Csak ennek a 
kérdésnek a lelárgyalása után 

még kincsiári kancellár korá- 

Kiön szinházleriet bérel a párizsi tör- 
vényszék a„csuklyás per"tárgyalására 
so iralcsomnmó, 1?0 ezer oldal, 120 vádlott, 15 védő 

csak ennek az ügynek szentel- 
te idejét. Ime, néhány adat, a 
melyből megérthetjük ennek a 
pernek nagyszabásu voltát és 
azt az érdeklődést, amellyel a 
közeli tárgyalás elé tekint első 
sorban Franciaország, de az 
egész Európa közönsége is 
A perben százhusz vádlolit 

szerepel, akik közül kileacven 
két év óta állandóan előzetes 
letartóztatásban van. Eddig 
százötven védőügyvéd jelen- 
tette be részvételét a tárgyalá- 
son, akik között ott szerepel 
Páris két hires fasiszta ügy- 
védje: Xavier Vallin és Catha- 
la is. A tanuk listájának ösz- 
szeállitása csak most folyik 

ugyan, de már eddig is két- 
százötven név szerepel a név- 

soron, akik között igen sok a 
közismert politikus is. 

Mit ir a irancia sajtó Chamberlain 
és Haliiax római tárgyalásairól 

kerűl sor a tőbbi európai pro- 
blémáóra, igy elsősorban a 
spanyol kérdésre. Mussolini 
álliiólag kérni fogja Franco 
hadviselő jogának elismerését. 
Mint már irtuk, valószinüleg 

szőnyegre kerül a tárgyalások 
során a zsidókérdés is, vala- 
mint a Távolkelet és Kelet- 
Európa problémái. 
Az angol államférfiak párisi 

látogatása, amely közvetlenül 
a római ut előtt zajlott le, a 
francia sajtóra igen megnyug- 
tató hatással volt. A Matin ér- 
tesülései szerint az angol ál- 
lamférfiak Párisban megértet- 
ték, hogy az olasz-francia vi- 

közvetitésnek szály ügyében 

eevet eetee 
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A vizsgálóbirói jegyzőköny- 
vek sulya kétezer kilogramm, 
80 dosszárból áll, amelyek 120 
ezer oldalt foglalnak maguk- 
ban. Az ügyészség által emelt 
vádpontok az állambiztonság 
elleni összeesküvés és a gyil- 
kosság között ugyszólván min- 
den büntetőparagraftust ma- 
gukban foglalnak. 
Nagyproblémát okoz a tár- 
gyalás helyének kijelölése is. 
Már sokkal kisebb arányu pe- 
reknél is elégtelennek bizo- 
nyult a törvényszék nagy tár- 
gyalóterme, ezt a pert azonban 
egyenesen lehetetlen egy ilyen 
helyiségben lefolytatni Éppen 
ezért szó van arról, hogy a 
pert vagy a hires párisi kon- 
certteremben, a Pleyel-sza- 
lonban tartják meg, vagy pe- 
dig kibérelik erre a célra a 
Trocadero szinházat. 

eee 

sem helye, sem értelme nincs. 
A Petit Parisien ugy tudja, -- 
hogy az uületékes francia kö- 
rök kijelentették Chamberlam 
előtt, hogy Franciaország elő- 
zetes megbeszélések alapjan 
hajlandó barátságos tárgyalá- 
sokat kezdeni Olaszországgal, 
de ehez két előfeltétel szüksé- 
ges: először, hogy Mussolini 
gondoskodjék az általa meg- 
mérgezett légkör kitisztitásá- 
ról, másodszor pedig, hogy a 
megbeszélésekn ne is hozzák 
fel még lehetőségként sem azt 
az ötletet, hogy Franciaország 
mondjon le területi szuveréni- 
tásáról jelenlegi birtokai »ár- 
melyikén. 

Elgurult a jegygyü 

London, jan. 12. A Manches- 
ter közelében fekvő Failsworth 
község legöregebb polsárai 
sem emlékeznek olyan zaios 
esküvőre, mint amilyen teg- 
nap játszódott le a falu angli- 
kán templomábaun. 

Egy helybeli gazdalegény ve 
zette oltárhoz a falu legszebb 
leányát. A szertartás hagyomá 
nyos előirások szerint kecdő- 
dött. Amikor azonban a pap a 
vőlegény es é monyasszony uj 
jára fel akarta huzni a jegy. 
gyürüt, az egyik gygyütü a 
vőlegény igyatlensége miats 
leesett és az oltár alá gurult. 

A tempilomszolgák keresni 
kezdték a karikagyürüt, de az 

Vugy eltünt, mintha a föld el- 
nyelte volna. Ekkor már az 
egész násznáp belekapcsolódott 
a keresésbe, de ez a nagy buz- 
galom sem járt eredménnyel. 
A menyasszony, aki a karika- 
gyürü titokzatos eltünésében 
baljóslatu jelet látott, hisztéri- 
kus rohamot kapott, elájult és 
olyan szerencsétlenül vágódott 
el a kövezeten, hogy kificami- 
totta a kárját. Az általános iz- 
galomban az örömszülők és a 
násznép tagjai összevesztek 
egymással es percek alatt tett- 
legességig fajult a viszályy A 
vőlegény, aki helyre akarta 
állitani a békét, hatalmas ököl 
csSapást kapott a balszemére. 
Végül is a zajongó násznépei 

Szelasszit környezetének 

iásái pedig ujból elhalasziot 

rü, a vőlegényt megverlék, a menyasszony 
karját ficamitotta, a násznépet kikergették a templomból 

szony felkötött karral, a vőle. 

a... 
zasa e naazoazanmtokezmteszossezme 

Vád alá telyezie 
a hadbiróság - a védőt 
A kalandos éetü Atzél Lidi bár. nő 

a katonai törvényszék előtt 

A TZEL LIDIA BARONŐ 
Kolozsvár különős asz- 

szonyfigurájái Nagyváradon is 
jól ismerik. A bárónő kalan- 
dos élele során mindcnültt 
megfordult. Saját bevallása 
szerinti - amikor az olasz- 
abesszin háboru kítőri, Addis- 
Abebában tűnt fel, ahol Hailé 

egyik tagjával, egy állítólagos 
olasz eróffal kölőit ismercisé- 
get. Amikor haza akart jönni 
vele, az olasz „erófot" Dzsibu 
Hban letartóztlaliák. Dia báró- 
nő Eroncicországba ment, ami 
kor a spanyol háboru kilőrt, 
Madridba utazott. A bárónő 
csak oit érzi jól magát, ahol 
háboru van. Amikor a cseh- 
magyar feszűliség telőfokára 
ért, a bárónő Budapesilen lűnt 
fel és Kánya Kálmán kül- 
ügyminiszier ellen adoli ki gu 
nyos karrikaturát ábrázoló le 
velezőlapot. Ezéri Magyaror- 
szágról kiutasították és haza- 
jölt Kolozsvárra - azonban 
ullevél és vizam nélkül. Ezéri 
kerűlt iiltott határátlépés ci- 
mén a kolozsvári kalonai tőr. 
vényszék elé. 
A iőrvényszék előlti dr. 

Róth Félix védő azi bíizonyít. 
gaita, hogy a bárónő nem be- 
számíthaló. Az elnök ezzel a 
kérdéssel fordult a védőhöz: 
- Ön hudolt arról, hogy a 

hárónő nem szabályos ülon 
lépte át a határt? 
- Igen - felelte a védő. 
- Miért nem tett feljeten. 

tési - kérdezte az elnők. 
A védő hebegni kezdett. a 

bíróság visszavonulit és rővid 
ianácskozás ulán kihirdették, 
hogy a védőt - bűnpáriotás 
cimén vád alá helyezték. 
Dia bárónő ügyének tárgva 

ták. Pedig a bárónőnek sür. 
gős az űgy. 

..Tokióba akar utazni, mert 
a kínai-japán háboruban még 
nem volt semmi „szerepe". 

kikergették a templomból és 
az esküvői szertartást elhalasz. 
tották. Természetesen távcozáj 
suk után azonnal megkerült 
karikagyürü, mire a nászn ] 
megbékélve visszatért és kért 
a papot, hogy tartsa meg 

A pap eleinte vonakodott, ad 
később mégis csak engedett a 
sok kapacitásnak. A menyasz- 

.
.
 

gény bedagadt szemmel tés 
delt az oltár lépcsőjén, áhitatos 
csendben hallgatta végig a 
szertartást a násznép is, amely 
nek minden tagja magán vi. 
selte az előbbi kézi tusa látha: 
tó nyomait. 



A ház eladások, a város juhai és az „insnektori" kinevezés ; a e 

Szombat, 1939. január 14. 

üösszezsugorodott a nagy- 
szalontai városi „panama" 

Fersígan Cornel vizsgálóbíró 30 oldalra terjedő véghatározatlában 
elejtette a vádat Borcea Onisiior polgármester, a volt városi taná- 
csosok és a városi főtisztviselők Alen 
Nagyvárad, jan. 11. Ismere- 

tes, hogy Nagyszalonta zvolt és 
jelenlegi városvezetősége, több 
városi tisztviselő és tekinté- 

lyes szalontai polgár ellen név 
telen feljelentés alapján vizs- 
gálat indul. és az ügyészség 

vádinditványt tett az ugyneve- 

zett plegyzői házak" eladása, 
jogtalanul felvett napidijak és 
más ügyek miatt 25 sze- 
mély ellen. Később a vizsgála- 

tot kiterjesztették Nagyszalon- 
ta város egész gazdálkodására 
évekre visszamenően. A leg- 
főbb állami kontrollorok utasi- 

tására a vizsgálóbiró bünügyi 
zárlatot rendelt el a gyanusi- 
tottak vagyonára, Somes tar- 
tomány helytartósága pedig, 
mint Nagyszalonta város gyáni 
hatósága, 20 millió lejes kár- 
téritési igényt jelentett be. 
Fersigan Cornel vizsgálóbiró 

hónapok óta tartó vizsgálait és 

két kontradiktatórius tárgya- 

lás után - amelyek még a ka 

rácsonyi ünnepek előtt zajlot- 

tak le - tegnap hozta meg 

nagy érdeklődéssel várt vég- 
határozatát. 

A vizsgálóbiró az ügyészség 

konkluzióival ellentétben el- 
ejtette a vádat az összes gya 
nusitottakkal szemben az 
összes vádpontok tekinteté- 
ben. 

A 30 oldalra terjedő vád- 
megszüntető határozat világos 
tárgyi és jogi okfejtéssel cso- 
portositja és sorra veszi a vá- 
dakat és megállapitja, hogy 
egyetlen esetben Sem történt 
bünecselekmény. Egyes pontok- 
nál legfeljebb fegyelmi vétség- 
ről lehet szó - a vizsgálóbiró 
véleménye szerint. 

A gyanusiiottak 
és d vádpontok 

A feljelentést a házeladások 
ügyében ,Nagyszalontai ingat 
lan- -tulajdososok nevében is- 
meretlen egyének tették, akik- 
nek kilétét nem tudta a leg- 

szorgosabb nyomozás sem ki- 

deriteni, A feljelentés alapján 

az ügyészség előzetes nyome- 
zással bizta meg a vizsgálóbi- 
rót, aki három szakértői vizs- 

gálatot rendelt el, 
Ime a vád alá helyezett szez 

mélyek névsora és az éegyées 
vádpentek: 

1. Moga Nicolae városi fő- 

jegyző és a gazdasági ügyesz- 

tály főnöke ellen: a) potora 

áron 14 hold földet vásárolt a 

vVás felesége nevében, b) 

áhot vásárolt a várostól 

a Nagy Sándor nevébel, 

hokat a város legelőjén és 

jáhan tartotta, e) Vale- 

Aevü Ha nevében 27 hold 

földet vett bérbe a várostól, 
d) 12 hold földet saját szemeé- 
lyében vett bérbe a várostól, 
nevetséges olcsó áron, e) 200 

lejjel több napidijat vett fel, 
mint amennyi törvényes lett 

volna. ! 
2. Pantos Adrian városi tiszt 

viselő: a) városi árverésen po- 
tom áron vett házat és még 
ebből az árból is 20 százalék 
engedményt kért, b) bizonyit- 
ványt adott ki arról, hogy a 
dr. Roxin Miklós által 160 ezer 
lejért vett ház 500 ezer lejt ér 
és ezzel dr. Roxint nagy köl- 
csönhöz segitette hozzá, c) 
1000 lejjel több napidijat vett 
fel mint amennyi törvényesen 
megillette. 

3. Balog György városi ve- 
zértitkár: a) az áron alul vett 
városi bérházra 20 százalékos 
engedményt kért a vétel lebo- 
nyolitása után, b) a törvényes 
napidijon felül 1000 lejjel töb- 
bet számolt el. 

4. Tiple Dora, dr. Popovici 
Radu volt alpolgármester ne- 
vetséges olcsón - 22 ezer lej- 
ért - vett egy házat, az árlej- 
tés körül a törvényes formasá- 
gokat nem tartották be. 

5. Dr. Roxin Miklós ügyvéd 
a) potom áron vette a házat b) 
500 ezer lej értékről szóló vá- 
rosi bizonyitványt használt fel 
160 ezer lejért vett háza után. 

6. Kemény Arthor 8 hold 
földet vett áron alul. 

Hagonlóképpen: 7. Barbat 
Titus, 8, Dobai János villamos- 
mü tisztviselő házat vettek a 
városi árverésen jóval értéken 
alul. 

9. Rozvány Józsefet tb. in- 
spektornak nevezte ki a városi 
tanács, mégis fizetést huzott a 
várostól. 

10. Duschek Gyulát, dr. Po- 
povici Radu volt alpolgármes- 
ter apósát a törvényes forma- 
ságok mellőzésével vették fel 
gazdasági intézőnek havi 6500 
lej fizetéssel. 

11. Onisifor Borcea polgár- 
mester a törvényes napidija- 
kon kivül 26.190 lejt vett fel. 

Ugyanez a vádpont - a 
többlet napidij - a következő 
volt városi tanácsosokkal szem 
ben: 12. Josivas Mihály, 13. 
Nufu Gavril, 14. dr. Popovisi 
Radu, 15. Marcus Stefan, 16. 
Kovács Béla volt polgármester, 

17. Sules Dumitru, 18. Bődi 
Mihály, 19. Kálmándi János, 
20. Simoc Augustin. 21. Oláh 
Lajos, 
Grósz Armin, 
jos. 

A vizsgálóbiró ezután sorra 
veszi a vádpontokat. 

Az imsatlan eladások 
körül - mondja a véghatáro- 
zat - nem történt törvényte- 
lenség és szabálytalanság. Az 
ingatlanokat, házakat és jegy- 
zői földeket önkéntes árverésen 
adták el, az eladást a felettes 

gyámhatóság jóváhagyta. 

A napidijak iullépése 
tisztviselők korében bevett 
uzus, mert a törvényes napidij 
ból - különösen bukaresti uta 
zásnál - kijönni nem lehet. 
Borcea Onisifor polgármes- 

ter egyébként a vizsgálat ide- 
je alatt visszafizetett a város 
pénztárába 12.191 lejt, hogy 
minden felreértést eloszlas- 
son". 
Mindezek alapján Fersigan 

vizsgálóbiró 

megszüntette a vádat az ösz- 
szes gyanusitottak ellen és 

elrendelte a bünügyi vágyon 
zárlat feloldását. 

A vizsgálóbiró véghatároza- 
ta még nem jogerős, mert az 

ügyészség 10 napon belül meg- 
felebbezheti a táblai vádta- 
nácshoz. Az 1932-ig visszame- 
nőleg folyó felülvizsgálat pedig 
ujabb nyomozás alá kerül. - 
Fersigán vizsgálóbiró eddig 
hét nagyszalontai feljelentés 
ügyét vizsgálta be... 

p. m. 

Vissza kell fizetni a jogtalanul 
ielvett összegeket 

Mit állapitott meg dr Joe Gherman vezérfelügyelő 
nagyvaradi vizsgálata ? 

A kolozsvári lapok mai szá- 
mában olvassuk: Szamos tar- 
tomány közigazgatási vezévfei- 
ügyelője, dr. Joe Gherman 
több mint három hénap éta 
sorra vizsgálja felül a tarto- 
mány megyéinek közigazgatá- 
sát, A vezérfelügyelő évekre 
visszamenően felülvizsgálta a 
megyék, városok és községek 

ijóját és megália- 
pitásait tejedelmes jelentésbe 
foglalva, ma nyujtotta át Al. 
Hanzu tábornoknak, a tarto- 
mány királyi helytartójának. 
A vezérfelügyelő számos sza- 
bálytalanságra jött rá, ame- 
lyek élénk reódon illusztrálják 
hogy milyen szellemben kezel 
ték a különböző közigazgatási 
egységek vezetői a rájuk bi- 
zott közvagyont. 

Mint a „Románia" cimü lap 
irja, Nagyváradon a város 
költségvetésében talále hiá- 
nyosságokat a közigazgatási ve 
zérfelügyelé. A hiányok mö- 
gött ismert politikusok huzód- 

nak meg. A tartomány már is 
intézkedett aziránt, hogy az 
érdekeltek téritsék meg a vá- 
reostél törvényes jogcim nélkül 

eltulajdonitott összegeket. Fh- 
nek megtörténte után foguak 

dönteni az illetékesek afelől, 
hogy a vizsgálatba bevonják-e 
az igazságszolgáltatást is 

A fenti hiradással kapcsolat- 

ban kérdést intéztünk Chirila 
Augustin polgármesterhez, aki 
kijelentette, hogy nincs tudo- 

sa dr. Jos Gherman tlyen ér- 

teln előterjesztéséről. A va- 
res vezetősége eddig ezgv: en 

volt városvezetőt sem szollt tt 

fel jogtalanul felvett összegek 

visszatéritésére. Lehet, hogy a 

tartomány közvetlenül szólitot 
ta fel az érdekelteket. 

.................. 
Kilene napi alvás atán 

meghalt 
lt (Bukarest). Megir- 
tuk az elmult héten, hogy a 
fővárosi Splendid Park szállo- 
da egyik telefonos kisasszo- 
nya elaludt és mély álmából 
minden orvosi beavatkozás se- 

gitségével sem sikerült feléb- 
reszteni és 9 napi alvás után 
meghalt. 

is38. évi 
előjegyzési s zseb- 

yepey választékban k a phatók 

P.. Ede égnel 
Nagyvárad, Piata Mihai Viteazul No. 4 

22. Mihai Andrei, 2. 
24. Bordás La- 
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fáész ezredek fagz dták meg 
az cmdedelmességet franconak 
Részletes jelentés a felkelők táborábam kiför! 

A spanyol felkelők nagy of 
fenzivájának véglegesnek lát- 
szó kudarca igen élénken fog- 
lalkoziatja a világsajtót. Mint 
ismereles, már december ele- 
jén hire lerjedt egy dőniő of- 
lenziva megindulásának, - 
amely hivaiva volt arra, hogy 
az európai nagyhatalmakat 
fait accompli elé állitsák és 
a végleges győzelemmel ki- 
kényszeritse Franco Spanyol- 
ersz. gának elismeréséi. Ezzel 
szemben az tőrtént, hogy az 
offenziva késéssel indult meg 
és nemcsak megakadt, de 
olyan csufos kudarcba fulladt, 
hogy a kormányhű csapaiok 
ugyszólván az egész frontvo- 
nalon sikeres ellentámadásba 
muehettek át. 
Az angol 

dák most olyan szenzációs hi- 
reket közölnek, amelyek 1eljes 
magyarázatát adják az eddig 
érthetetlen eseményeknek. 
Ezek a hirszolgálati irodák 

már az offenziva megindulá- 
sa előtt kőzöőlték - akkor 
azonban még csak megbizha- 
jatlan magánforrásokból, - 
hogy Franco táborában ha- 
talmas elégedetlenség mulat- 
kozik, amely főbb helyen 
fegyveres lázadásban főrt ki. 
A most érkező, már teljesen 
nebizható értesűlések sze- 
t Segoviában, Saragossá- 
"an, Pampelunában és Soriá- 
an egész ezredek, tisztjeik- 
kel egyűtt, megtasadták az 
engedelmességet 
majd amikor a hadvezetőség 
megtorló intézkedéseket akart 
fatositani, ezek a csapa- 
tok teljes felszerelésükkel át- 
pártoltak Madridhoz. 

Franco ennek dacára meg- 
inditolta az offenzivát, amely 
azo nben az első pillanaltól 
sikerielenségre volt itélve, 
merf az átpártoM csapatlok az 
offenziva teljes haditervét is 
árvitték a kormányhű csapa- 
loknak. Ezt persze nem lehe- 
iett nyilvánosságra hozni és 
Franco, hogy a tőrténteknek 
magyarázatát adja, olyan lé- 
pésre határozila el magál, 
emely még sulyos diplomáciai 
kani liktusokkal járhat. 

A haláron ugyanis a fíran- 
kista határőrők megállitották 
Godmannak, a San-sebastiani 
angol konzulnak hivatalos ko 
csiját és a diplomáciai bő- 
röndbe csempésztlék a már 
amugy is elárult! felvonulási 
tervet, majd kémkedés mialt 
letartóztailák Godmant. Ez a 
szinjáték megmenlelle ugyan 
Francoékat atfól a szégyeniől, 
hosv saját hadseresűk fordi- 
1 hátat nekik, de viszont 
1laro'ciailad okozott sulyos 

vodolmakat, amennyiben 
"ax lord még rómeai ulja 

utasilotta O'Mallayt, a 
jsan de Luz-i konzuit, 

hirszolgálati iro- 

Franconak, 

elégedetlemségről 
hogy a legerélyesebb vizsgá- 
latoi vezesse be az űgyben es 
ha Godman ártatlansága be- 
igazolódik, ugy a legsulyo- 
sabb represszáliáktól se riad- 
jon vissza. 
Franco fermészetesen ideje- 

korán módositotlta az elárull! 
felvonulási tervet, annál na- 
gyobb volt azonban meglepe- 
tlése, amikor a kormányhű 
csapatok mégis legyőzhetet- 
len ellenállást tanusitottak. 
Az uj fterv szerint a támadás 
sulypontja ugy a Balaguer- 

Ariesa del Segre, minf a Bis- 
bol-Falsett íronton a csapatok 
két szárnyán van és éppen 
ezeken a szárnyakon volt 
kénytelen Franco véresen 
meghátrálni. 
Az offenziva sorsa, bár még 

nem befejeződőlt máris eldőlt 
nek tekinthető. Nem kétséges, 
hogy Franco kierőszakol még 
néhány szépségílasirom-elő- 
nyomulás! a jelentéktelenepb 
vidékeken, lényegében azon- 
ban megállapitható, hogy a 
nagy offenziva, amelyet Fran- 

srAsA 
eszeazem 

co a polgárhéboru sorsdőntő 
támadásának szánt, a felke- 
lők sulyos vereségével végző- 

Német tengeralaltjáró-bázisok 
a baszk partokon 

A Press Association kőzii a 
baszk kormány legutóbbi nyi-. 
latkozatát, amely szerint Né- 
metország az Atlanti óceán 
baszk partjain hatalmas tenger 
alattjáró bázisokat épitett ki, 
mégpedig Pasajesnél, Bilbao- 
nál és Vigonál, ugyanakkor 
magáhozragadva a Canari ki- 
kötő ellenőrzését is, ahol 
előrelátihatólag szintén hadi- 
bázist szándékszik kiépiteni. 
Ugyanakkor jelentik azt :s, 

hogy a német Krupp gyár a 
kőzelmultban megvásárolia a 
bilbaoi, lescai és ollareani vas 
bányákat és kiaknázásukhoz 
is hozzákezdetlt. Egy uj légi- 
járatlal ősszekőtőfték Vittori- 
á! a spanyol-marokkóval. 

e.es.......... 

Mi van a nagyváradi kötelező 
közmunka-kötelezettséggel ? 
A szabályrendelet jóváhagyása még nem érkezett meg -- 
egyelőre nem kell beadni a megváltásra irányuló kérvényt 

Nagyvárad, jan. 12. Jelentet- 
tük már, hogy Nagyvárad vá- 
rosa szabályrendeletet készi- 
tett a kötelező közmunka-szol- 
gálat bevezetéséről. Az utjavi- 
tási közmunkára kötelezhető 
évente 5 napon át minden 
egészséges férfi 21-60 éves 
korig A közmunka-szolgálat 
napi 50 lejjel (kocsi és lótulaj- 
donosoknál napi 75 lejjel) vált- 
ható meg, vagy hivatalos tiszti 
orvosi bizonyitvánnyal, 
igazolja, 

amely 
hogy az illető ferfi 

munkaképtelen (Szegénysorsu- 
aknak természetesen ezt a bi- 
zonyitványt ingyen adják a 
tisztiorvosok.) 
A szabályrendelet 

volt közszemlére téve. Ezen 
idő alatt egyetlen felebbezés 
sem érkezett ellene. 
A határidő letelte után a 

város a szabályrendeletet jóvá 
hagyás végett felterjesztette a 
helytartósághoz, illetőleg a bel 
ügyminiszteriumhoz. A jóvá- 
hagyás még nem érkezett le, 

10 napig 

de mindennap várják 
Mihelyt a jóváhagyás meg. 
érkezik a város hivatalcs 
közleményt ad ki a köznun- 
ka kötelezettség megváltásá- 
nak módjáról. 
Addig tehát senki sem köte 

les kérvényt ntézni a város- 
hoz, amig ez a hivatalos közle- 
mény meg nem jelenik. 
Ha a felettes hatóság iává- 

hagyása 30 napig nem érkezik 
le, a szabályrendelet automa- 
tikusan életbelép. 

ee . 

Elfogták Bukovina rémét 
49 társával együtt csendőrkézre került a legveszedelmesetb haram avezér 

Storojinet, jan. 12. Szenzáci- 
ós fogást csinált a storojinetni 
csendőrparancsnokság irányi- 
tása mellett a megye több köz- 
ségének csendőrőrse. Hetekig 
tartó nyomozás után leleplez- 
tek egy 49 tagból álló bandát, 
amely az utóbbi esztendőben a 
rablógyilkosságok, utszéli rab- 
lások, betörések és egyéb ha- 
sonló büncselekmények egész 
sorát hajtotta végre. 
Az utóbbi esztendőkben Bu- 

kovinában és főleg Dorohoiu 
megyében egymást követték 
a vakmerőbbnél-vakmerőbb 
büntettek. A hatóságok erélyes 
munkája mit sem ért, a tette- 
sek kilétet nem sikerült kinyo 
meozni. Néhány héttel ezelőtt a 
storojinetii csendőr-szárnypa- 
rancsnokság olyan értesülést 
szerzett, amelyek már az első 
pillanatban valószinüvé tették, 
hogy rövidesen kézrekerül az 
a betörőbanda, amely éveken 
keresztül terror alatt tartotta 
az országnak ezt a részét. He- 
tekig a legnagyobb titokban 
folyt a nyomozás, mig azutár 
ány nappal ezelőtt Ignesi 
scségbem sikerült felfedezni a 

„központnak 

banda főhadiszállását. Megál- 
lapitották, hogy a tolvaj társa- 
sághoz 49 egyén tartozik és 
ezeknek vezére Vlad Danila 
veszedelmes bandita. Igesti 
községben egyébként a csendő 
rök az évek folyamán rabolt 
holmiknak valóságos tárházát 
találták. Vlad Danila Bucovina 
különböző vidékein számos 
„fiók-társasággal" rendelkezett 
és ezek a rabolt holmik bizo- 
nyos részét kötelesek voltak a 

beszolgáltatni. 
Hihetetlenül hangzik, de Vlad 
Danila és bandája már 14 esz- 
tendeje garázdálkodott Buco- 
vinában, anélkül, hogy a bató- 
ságok kezébe kerültek volna. 
Az eddigi nyomozás során ki- 
derült, hogy 1935-ben Vlad Da 
nila és emberei rabolták ki 
Dornesti községben a Kraft- 

féle malmot, majd pedig az éj- 
jeli őrt, aki fel akarta lármáz- 
ni a szomszédokat, agyonlőt- 
ték. Ugyanebben az évben Ra- 
daufi várospan Rusindelar Ilie 
tisztviselőt és feleségét gyil- 
kolták meg. utána kirabolták. 
Hasonló sors érte Gloubach ke 
reskedőt is. Mihaileni vánroská- 

chi községbeli 

ban, miközben kirabolták a 
bankot, az ellenszegülő Topo- 
lovschi pénztárnokot agyonlót- 
ték. Neuman Adolf Crasna ils- 

kereskedőtől 
270 ezer leit zsákmányoltak 
Vlad Danhila bandájának tag-, 
jai, mig néhány nappal később 
Banila nevü helységben egy 
gazdálkodétól 180 ezer leit vit 
vbek el. 
tettek Szert a Straja községbeli 
fürészárugyárban, 

pénztárszekrényéből negyed- 
milliót vettek magukhoz. A 
károsultak között szerepel még 
a seletini adóhivatal 200 ezer, 
mig a Carapciu községben le- 
vő „Gr gorcea" gyár 100 ezer 
leiível A közel ötventagu ban- 
da azonbaa legjobban sikerült 
betörését a cacicai sóbányában 
hajtotta végre amelynek iro- 
dájából két és félmillió leit 
zsákmányoltak. A csendőrség 
véleménye szerint összesen, 
mintegy tizmillió leire tehető 
azoknak a holmiknak és kész- 
pénznek az értéke, amelyet 
Viad Danila rablóvezér és tár- 
sai az elmult tizennégy es ten- 

i4 
! dő alatt összerabeliii. 

Nagyobb zsákmányra 

amelynek 

világos 
előszöt 
etnikai 
cészesi 
mint 

ez al 
kotmá 
teljes 
kik. a
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(Tud. eleje az első oldalon.) 

- Az etnikai kisebbségek- 
kel szemben nekünk mindig 

világos 
először is azt állitjuk, hogy az 
etnikai kisebbségek sehol sem 
crészesültek jobb elbánásban, 
mint Romániában. Miben all 
ez a bánásmód? Az ország al- 

kotmánya a törvények előtt 
teljes egyenlőséget biztosit ne- 
kik. Tehát egyenlő polgári és 

politikai jogaikat ismeri el. Eb 

ke a keretben a kisebbségek 

asználhatják nyelvüket az 

egyházban, a sajtóban, egyesü- 

leteikben. Hasonlóképpen hasz 

nálhatják anyanyelvüket a köz 
igazgatási hatóságok előtt és 
bizonyos feltételek között az 
igazsagszolgáltatásban. 
Ami a kulturális fejlődésün- 

ket illeti, joguk van iskolákat 
És vallási intézményeket léte- 

siteni, mi bevezettük anyanyel 

vüket az állami iskolákban is. 

Megtelelő részesedést fognak 

apni azokból az állami jöve- 

delmekből, amelyek a nevelési, 
felekezeti es karitativ célokat 

szolgálják. Mint felelős bekügy 

miniszter mondom ezt, hogy 

alantasaim is meghallják. Min- 
den foglalkozást gyakorolhat- 

nak és közhivatalokat is elfog- 

lalhatnak, végül a kisebbségek 

képviselve vannak a profeszio- 

nális kamarákban, a községi 

tanácsokban, azokban a hely- 

ségekben pedig, ahol számuk 

tekintélyes, lehet polgármeste- 

rük, alpolgármesterük. Mindez 

azt bizonyitja, hogy a kisebb- 

ségek tökéletes jogokat élvez- 

Gról Bethlen Iszán Magyarország 

politikánk volt. Leg-, 

nek. Természetes, hogy ez a 
bánásmód nem jelenti azt, 
hogy a kisebbségek fel volná- 
nak mentve a törvényekkel 
szembeni tökéletes engedelmes 
ség alól és természetes, hogy a 
törvények megszegése esetén 
éppen olyan szankciókban ré- 
szesülnek, mint bármely ro- 
mán állampolgár. Mi azonban 
nem kételkedünk a kisebbsé- 
gek lojalitásában, ppen zért 
együttmüködésre hivjuk fel 
őket az állam magasabb érde- 
keiért. 

Cálinescu ezután hangsulyoz 
ta, hogy a Front célkitüzései: 
a nemzeti eSszme ápolása, a 
családvédelem, a keresztény 
hit erősitése. az erények meg- 
becsülése. A vezetést a társa- 
dalom elitje veszi át, de a fia- 
talságnak nagy szerepe lesz, 
mert a Frontba dinamizmusi 
kell bevinni. ; 

II. Károly király köré 
töőmörülve 

Beszéde végén Calinescu 
azt mondotta, hogy az Ujjászü 
letési Front a román optimiz- 

mus hordozója. Nem szabad 
azonban a tények elől szemün- 
ket lehunynunk és ha eljönne 
az az óra, amelyet minél távo- 
labbinak szeretnénk tudni, ami 

kor meg kell védeni hazánkat, 
találjon ez az óra bennünket 
szoros egységben a haza vé- 

delmének jegyében és a legil- 

lusztrisabb és leghazafibb ural 

kodó körül tömörülve, akivel a 

sors valaha is megáldott népet 
II. Károly király körül. 

AGYAKSAG 

és meggyőződik róla 

mmznzazz 

ÉKON 

310.096.000 / 

Térjen be 

Az Álami Sorsjáték ÚJ 

és Románia politikájának össze- 

hangolásán fáradozik 
Az Universul mai száma ar- 

ról számol be, hogy a Daily 
Telegraph bucurestfii tudósitó- 

jának értesülései szerini az 

Arad környéki vadászatok al- 

kalmából Őlelsége és Pál ré- 

gensherceg kőzől! beható 

megbeszélések folylak a ro- 
mán-jugoszláv kapcsolatok ki- 

mélyitéséről. 

Ügyanez a lap irja, hogy 
budapesti levelezője arról szá 
mol be, hogy komoly suly- 
lyal biró magyar politikai kő- 
"rők, amelynek élén gróf 
Bethlen István áll, mozga- 
mat inditottak Magyarország 
és Románia politikájának ősz- 
szehangolása érdekében és 
kőzvetlen tárgyalások megin- 
ditását sűrgetik egy általános 
kőzeledés elérése céljából. 

A magyar kormány nem folytatja 
a tárgyalásokat a csehekkel, 
amig elégtételt nem kap 

(Budapest.) A magyar kor- 
mány megállapitja, hogy a 

határősszelűzéseket a csehszlo 

vák sorkatonaság hajtotta vég- 

re, ami azt mutafja, hogy a 

prágai kormány a határterű- 

leteken a bizonytalanság érzé- 

sét akarja fenntarfani. Abban 

az esetben, ha a csehszlovák 

csapatok ujból átlépnék a de- 

markációs vonalal, azokat a 

magyar haderő kőveltni fogja 

mindaddig, amig harcképte- 

lenné teszi őket. Feltétlenűl 

szűkséges tehát a jó szomszéd 

sági kapcsolatok érdekében, 

hogy a csehek vessenek vé- 

get az ilyen támadásoknak. A 

magyar kűülűgyminiszterlum 

kérte a csehszlovák kormányt 

hogy állitsa helyre a rendet a 

határvidéken, bűnlesse meg a 

vélkeseket és legyen javaslato 

kat a magyar kormánynak 

nyujtandó káértérités tekinteté- 

ben. Hangoztattlák a magyar 

külügyminiszteriumban, hogy 

nem folytaihatják a tárgyalá- 

sokat a bécsi dőntőbirósági 

egyezmény alapján, ha nem 

kapnak elégtfételt. 

Ujabb cseh-szlovák támadás 
magyar területekem 

Keddről szerdára virradó éj- 
jel a csehek Szernye községnél 

ujból magyar terület elleni tá- 
madással próbálkoztak. Heves 

tüzelést inditottak, majd gya- 

logságuk is megindult, de a 

magyar határőrök a támadást 

meghiusitották,. - Ungvártól 

mintegy hat kilométerre, Da- 

róc határában ugyancsak heves 

puskatüz volt. A támadás itt is 

meghiusult. A harmadik táma- 

dás Barkaszó község határá- 

ban történt. Itt előbb gépfegy- 

verrel lőttek át a határvona- 

lon, majd gyalogos katonák is 

átnyomultak, a magyar katö: 

nák beavatkozására azonban 

visszahuzódtak a demarkációs 

vonal mögé. 

.......................
............. 

Négy évre iféli fegyencei fogíak
 

el Székelyhidon 
A székelyhidi Negyhegyi 

szölőben Tatár Sándo: hegyőr 

„munka kőzben elfogia Pin- 

iea Vasile cigány egényt, aki 

a környéken tőbb belőrési kö 

velelt el. Pintea másfél évvel 

ez-iőlt végigfoszlogalta a kör 

nyékei és akkor elfogatása 

után nyolc évi bőrtőnre itel- 

jék. A veszedelmes cigányle- 

gény azonban megszökölt a 

bérlőnből és ismél fosztogat- 

ni kezdett. Tatai Sándor hegy- 

őr azonban elfogta és átladta 

a csendőrségnek. 

132.610 NYEREMÉNY . 

Ennyi maradt még az a. igésétó 

Állami Sorajaték két oszta- s0a 10000. lktbeete 

lyára, amelynek huzásai i i 

ÍANUÁR 15.-én és 7i0, n. 16.4t6 0e0 

FEBRUÁR 15.-én lesznek. zmze 

MÉG MA a 80 
ÚjirsA MEG sORSJEGYÉT. 

TERV 

következőkép oszlik meg: 

a ymkérte.000.000 li s nyaremény 24.000.090 
42 . 11.080.000 

zane 

rsjegyásadába és 

Eil liomossá teszi. 

BElharmegyeleket itélt el a had- 
bróság tiltott fegyverviselésért 

Kolozsvár, jan. 12. A kolozs- 

vári katonai törvényszék több 

tiltott fegyverviselési ügyben 

hirdetett itéletet. Toleki Ar- 

thur grófot 2000 lej pénzbün- 

tetésre itélte. Biharmegyéből 
Belescau Stefan szentjobbi la- 

kost 500 lej pénzbüntetésre, E. 

Kocsis József szentimrei lakost 

1000 lej pénzbüntetésre itélte 

ugyancsak tiltott fegyvervise- 
lés miatt. 

.....v 

20 millió lej kártéritést fizetett a 

yvasul a galaci kataszirófa 
áldozatainak 

Galafi,jan. 12. A galafii vas- 

uti szerencsétlenség áldozatai 

kártalanitására alakult bizott- 

ság kézhez kapta a kártéritési 

összeget. A kifizetett összeg el 

éri a huszmillié lejt, a vasut- 

társaság ellen azonban számot 

hasonló természetü keresetet 

adtak be az áldozatok hozzá- 

tartozói és a sebesültek. 

e..ee 

Elfogták a bucuresti kellős 

rablógyilkosság tettesét 

Bukarest, jan. 12. A főváro 

si rendőrség letartóztatta at 

ujév küszöbén elkövetett ket 

tős gyilkosság tettesét, amely 

nek tudvalevőleg a Cúza Vodi 

uccában lakó Gutmann testvé 

rek voltak az áldozatai. A gyi 

kosról, akit egyébként Mitica 

nak hivnak, kiderült, hogy ! 

tg.-ocnai sóbányából menekül 

el 



atttsertaltreat vat radtzáno izi 

- Regény - 127 

- Kedves Marchom, maga 

félreértett. Talán az én hibám. 

Ugy értettem, hogy itten rin- 

csanek tanuk ebben a pillanat- 

ban... De arra, hogy Henry 

Ledwayt torkonszurták, pny- 

vába csavarták és a csatornába 

cipelték... én vagyok a talu 

mindenre. Követtem magát az- 

nap a Cordways kastélyba, 

tudja. Láttam, 

pen akkor akartam magát le- 

lóni, amikor szegéeény Ledvay 

lepükfencezett a magasból 

Persze, akkor még nem 

tam, hogy Ledway volt, aki 

lecsett és higyje el, nem volt 

Londonban még egy kába em
- 

bér, mint én, mikor másnap 

azt olvastam a lapokban, hogy 

a folyóból kihalászott hullában
! 

ismertek. 

March, 
Edward Marchra 

Hát mondhatom, 

ügyesen csinálta... 

ügyesen. 

Z Maga azt mondja, hogy 

utánam jött a Cordways kas- 

télyba?... Honnan jött utá- 

nam? Hol kezdett engem kö- 

vetniz - kérdezte March. 

Z6, ez már tulsok voina, 

ha ezt is megmondanám - fe- 

elte Selkirk. - Ne felejtse el, 

hogy még nem alkudtunk meg. 

2 Ha-ha-ha... Nem mond- 

ja meg, mert nem tudja me
g- 

mondani. Egyszerüen meghall- 

gatta Mrs. Hallett meséjét és. 

- Maga ugy érti ezt - mon
 

dotta Selkirk és szeme furcsa 

akárcsak maga, 
hamis 

én... 
idején... 
tennék maga ellen és 

akasztófára juttatnám, 

husz évre a fegyházba? 

ezzel 

Istenem - lihegte March 

- Tehát ez a maga posszuja
? 

Ez felelte Selkirk egysze- 
, 

„Olaszország sohasem adja bele- 

egyezését az ukrán autonomiához' 

2 irja a liberális angol sajtó 

1en. 

LII. FEJEZET. 

Hosszu 

March összecsuklott a Karos- 

székben. Az ujjai idegesen jár 

tak, mintha szükülő háló sze- 

meit próbálgatná szétfeszaget- 

ni. Aztán lassanként kiegyen
e- 

sedett. 
E Maga valami alkuról be-

 

szélt?... - vágta oda. 

- Figyelmeztetem, Kogy a 

föltételek meglehetősen sulyo- 

lán jó lesz, ha néhány 1 

gondolkozik a dolgon. Amig 

maga azt hiszi, hogy talál ki- 

buvót, ugysem fogadja el a 

Ht azonban min- föltételeket. 
csen kib-ó. Csak képzelje el 

Mrs. Haffettel a negyedikeme- 

leti szobában és engemet, aki 

a pincében vagyok 

Amit én elmondok, egybevág 

Megerősiti a vallomásokat ki- 

vallamása De hát, persze, ma- 

nem 
nem kell 

Wolytatjuk 

magyarázgat- 

Fén 
nagyon olcsón és nagyon jót 

amikor a pin- 

cébe ment. Elég furcsa, de ép- 

tud- t . . 
tos 30 lei keresettel felvétetik 

Oradea egyik bevezetett kerü- 
letében. Jelentkezni a kiadóhi- 

vatalban. 

aki ezt tudja 
megtanit, 

ezt 

róhirdetés ára A legkisebb ai 
vábbi szó 2 lei. 

jelenik mindennap. 

POSTA telvétetik. Cim a kiadóban. 

10 szóig 20 lei - minden to 

dij havonta 40 lei. - Mesg- 

Ügyes 14-15 éves kifutó 

yképel 

szavatosság mellett 

Roóza fényképész 

mütermében haphat 
Régi képekről élethű nagyitások 4 

. Sér. Alexandri No. 

ÁLLAS 
Gyakorlott lapárus napi biz- 

Házivászon szövést tanulnék 
és felelősséggel 

adja le cimét a ki- 
adóhivatalba. 101 

igazán 
Mindenes főzőnő jó bizonyit- 

ványokkal 15-re felvétetik. - 

Str. Márásesti 8. 117 

tanuvallomást 

vagy 

csönd következett. 

ga szakértő a bizonyitékok te- 

Szentandrás, Tarján, Gyires 
községek részére megbizható 

ujságárust keresünk jó kereset 

tel. Jelentkezni a kiadóhivatai- 

ban. 

Gyermektelen házaspár ház- 
mesteri állást kaphat. Str. Ro- 

siorilor 7. 116 

Kisegitőnőt kevés elfoglalt- 

sággal lakás ellenében felve- 

szek. Háztulajdonos Tudor Vla 

dimirescu 36. 

iüzben izzott - ugy érti, hogy
 7 

annak keresettel felveszünk Hegyköz- 

ujlak, Száldobágy, Csatár, to- 

118 

Megbizható ujságárusokat jó 

vábbá Szalárd, Hodos és Szent 

Imre községek részére. Jelent- 

kezni a kiadóhivatalban. 

.......... ..
............. 

Az ukrán kérdéssel rendki: 

vűli largyiüagossággal foglalka 

zik a Manchester 
Elsősorban is 
hogy Olaszország passziv ma- 

gatartása csupán 

iénynek iudható be, hogy Mus 

solininek 
van a földkőözi tengeri kérdés 

sak felelte Selkirk. - Ta- ben Hitle 
pereig Olaszország különben 

Guardian. 
megállapilja, 

annak a 

jelenleg szűksége 

támogalására. - 
vágső 

fokon sohasem adná bele- 

egyezését az ukrán aulonó- 

miáhcz. 

A továbbiak során a lop 

igy ir: „..Olaszország ugy sze 

relné a csehszlovák kérdést 

magásanioglaló 
elbujva. dési 

szinszó, 

azzal, amit Mrs. Hallett mond. 

ukrán két- 

megoldani, hogy Ru- 

mint Csehszlovakia 

autoném állama tűnjön el vésg 

képpen 2 helyébe ékelje a 

sebb dolgokban Hallett 
ezredes közős lengyel magyar haátt 

Ez azonban nem felszik Né- 

metországaak. A német érde- 

kek a következők: Némor- 

szág egy nagy ukrán körtár- 

saságoi akar teremteni, amely 

VÉTEL-ELADAS 
........ 

Előrajzolás, sablon készités, 
tervezés és divatlap után leg- 
olcsóbb Szalaynénál, Str. Ho- 
via 8. 19 

selejtes kreppapir tekercsen 
ként leszállitott árban kapható 
különböző szinekben a Pásztor 

Ede cégnel. 

Eladó mély modern fehér 

gyermekkocsi, Str. Fluerasului 

8. 99 

Eladó teljesen uj 50-es, 100- 
as légfütéses csibeköltőgép, 10- 

vábbá 300-as, 500-as müanya. 
Kühne gyártmányok. Oradea, 

Str. Francezá 12. 42 

Eladó modern konyhaszek- 

rény. Colonia Iosia, 53. ucca 

32. sz. 100 

Háztulajdonosok figyelmébe. 

Lakó-bejelentő nyomtatványok 

a pénzügyhöz (Declaratio) kap 

hatók Pásztor Ede cégnél, Pia- 

jJa Mihai Viteazui 21. 

KÜLÖNFÉLE 
Hegedü tanitást Bucuresti-i 

konzervatorium metodusa sze- 

rint, jutányos áron vállalok. 

Cim: Str. Cogálniceanu 2-c. I. 

Hönig. 109 

Elveszett Aradi uton fekete 

bőr zsebirattáska apró jegy é- 

kekkel Szücs Pál néevre szóló 

igazolványokkal. Becsületes 

megtaláló csak a számára ér- 

téktelen jegyzekeket küldje a 

kiadóba. 129 

nemcsak az ukrán nyelvterű- 

leteket foglalná magában, - 

amel, mam ilyen nem is léje- 

zik hiszen az ukránok más 

nyelvel beszélnek Lengyelor- 

szágban, Oroszországban és 

Bukovinában, de magába zár 

ná a marodék Csehszlovákiá! 

Lengyelország 

akar a né- 
Románia és 
számlaja terhére 

mel sormány kelet felé egy 

némei ayarmalol létesiteni. 

Az ukrán propaganda kőözép- 

pontja Ruszinszkó, amelynek 

jerűletén megállapithatólag 
számialan német ügynök mű- 
kődik e él érdekében 
A ozsonyi német-bará! kő 

rők feltetelezik, hogy Ru- 

szinszkóan puccsot vefiek 

tervbe, amelyet azután éppen 

Ciano grót lárogatására, illet- 

ve fanácsára való ftekintenel 
ejlettek el. 

e. 
ŐMATOrr PASZTOR ID 

is. Vagyis: Szovjetoroszotszás 

Ki lesz az apgol-romáp 

mérkőzés buója? 
Tegnapi számarkban jelen- 

ijerük hogy Roménia futball- 
sportjái nagyjelen 3ségü mes- 

tiszteltetés érie. Az angol szó- 
vetség értesilette a romen sző- 

verségetl, hogy 1939 év nya- 

rán Ánglia-Románia mérkő- 
zZés! iklatta progtanjába. A 

szövetség fenntartás péelküli 

őrömmel fogadta az angol 

szövetség átiratát. Ennek meg 

felelően a szöóveséz máris 

megleszi az előkészületek-i a 

mérkőzés megrende ésére. 

Éppen azért e nagyje entőségű 
mérkőzés vezetésére Remné: 

nia két biról Langenusi é 

Bauweust ajánlja. A ket biró 

jól ismert Angliában is és ki- 

zűlok fog válaszani az at g0 
szövelség. 

A futbaliszüvetség 1930 

és 1940 évi programmja 
A szövetség idejében gon- 
doskodott nemzetközi program 

ról és az 1939. évi prograrnon 

kivül vázlatosan kialakult az 
1940. évi ellenfelek sorrendije 
is. 1939-ben a következő mér- 
kőzések kerülnek eldöntésre: 

Aprilis 21: Magyarország, 

vagy Jugoszlávia. 

Május 7: Jugeszlávia, vagy 

Magyarország. 

Május 24: Anglia 
Szeptember ő: 

(Belgrádban). 
Október 8: Csahszlovákia. 

Október 22: Olaszország. 
1940. évben 
Svájc (Bukarestban). 

Irország (Bukarestben). 

Belgium (Brüsszelben). 
Németország (Bérlinben) 

Lengyelország (Bukarestbel!) 

Csehszlovákia (Prágában). 
Egyigtom Kairóban és 

vans Bukarestben. 

v... 

Hádió műsor 

Jugosziávi: 

2 fe- 

SZOMBAT 

BUCURESTI. 6.45 Torna. 

Reggeli hangverseny. Hangle- 

mezek. 12 Szórakoztató zene, 

hanglemezek. 13 Időjárásjelen- 
tés, időjelzés. 13.10 Déli hang- 

verseny. 15.10 Közlemények. 
17 Országőr óra. 18.15 Munka 

és jókedv óra. 19.15 Időjeizés, 

időjárásjelentés. 19.17 Az or- 

szág. 19.55 Hangverseny. 20 10 
Előadás. 20.25 Hanglemezek. 

21.15 Jazz-zenekar. 22 Hirex. 

22.15 Tánclemezek. 23 Hirek. 
23.15 Ejféli hangverseny. 

BUDÁPEST . 7.45 Torna, 
hirek, hanglemezek. 11 Hirek 
11.20 Felolvasás. 13 Déli ha- 

rangszó, időjárásjelentés. 13.10 
Énekegy üttes. 13.45 Hirek. - 
14 Hanglemezek. 14.20 Időjel- 
zés, időjárásjelentés. 15.35 Hi. 

rek. 17.15 Mese. 17.45 Időjel- 

zés, időjárásjelentés, hirek. - 
18 Felvidéki Irodalmi Est. 

19.20 Cigányzene. 20.05 Hirek 

20.50 Csevegés. 21.20 Hangver, 

senyzenekar. 22.40 Hirek, idő 

járásjelentés. 22 Tánclemszek 

-- 

CÉGNÉL ORADEA 
24.10 A radió szalonzen ka 

1.05 Hirek. 


